
关于做好我院2013、2014级家庭经济困难
学生认定工作的通知
院属各系：
为认真做好我院家庭经济困难学生认定工作，公平、公正、合理地分配资助资源，切实保证国家制定的各项高等学校资助政策和措施真正落实到家庭经济困难学生身上，根据教育部、财政部《关于认真做好高等学校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财［2007］8号）精神，现就我院2014-2015学年家庭经济困难学生认定工作通知如下：    
一、认定对象
我院2013级、2014级家庭经济困难的全日制大专学生。
二、认定比例

家庭经济困难学生认定比例原则上不超过本班学生总人数39%；依据学生困难程度设置特别困难、困难和一般困难三个档次，各档次比例为1：1：1。
    三、认定原则
    家庭经济困难学生认定工作应坚持实事求是，确定合理标准，由学生本人提出申请，实行班级民主评议，系审核和学院认定相结合的原则。

    四、认定机构
（一）学生处学生资助管理中心具体负责组织和管理全院经济困难学生的认定工作。

（二）各系成立以书记为组长、负责资助工作的学生辅导员等担任成员的审核工作组，负责认定表的具体组织和审核工作。

（三）以班级为单位，成立以班主任任组长，学生代表担任成员的认定评议小组，负责认定的民主评议工作。认定评议小组成员中，学生代表人数视班级人数合理配置，应具有广泛的代表性，一般不少于班级总人数的10%。认定评议小组成立后，其成员名单应在本系范围内公示。

    五、认定条件及要求
系部应在全面了解学生家庭经济收入，家庭人员组成、家庭成员健康状况以及学生在校学习生活平均消费情况的基础上，依据各生源地（市）城市居民最低生活保障标准进行认定，基本条件为：

（一）父母双方或一方下岗（失业）的；

（二）家庭成员中有两个以上正在接受非义务教育的；

（三）孤儿、烈士子女或优抚家庭子女等无直接经济来源者；

（四）单亲或父母年事已高或患病长期卧床家庭缺乏劳动力，家庭又无固定经济来源且亲友无资助能力者；

（五）学生家庭或本人突遭不幸（如家庭遭遇自然灾害，学生本人突发疾病或意外事故），超越家庭经济承受能力者；

（六）来自老少边穷地区，经济条件差，家庭无固定经济来源，基本生活难以维持者；

（七）申请人必须提供加盖有村、乡镇（居委会）两级政府公章的家庭困难证明。

学生有以下情况不得认定为家庭经济困难学生：
（一）拥有或使用高档通讯工具的；

（二）购买使用电脑（特殊专业除外）；

（三）抽烟、酌酒、购买高档娱乐电器、高档时装或高档化妆品等奢侈品的；

（四）在校外租房或经常出入营业性网吧的；
（五）节假日经常外出旅游的。

    六、认定程序及工作要求
    家庭经济困难学生认定工作必须严格工作制度，规范工作程序，做到公开、公平、公正。

    （一）家庭经济困难学生认定工作每学年进行一次。各系应制定严格的认定工作程序，各系认定工作组、班级认定评议小组，按照各自的职能分工，认真、负责地共同完成认定工作。

　 （二）每学年开学时，学校学生资助管理机构布置启动全校认定工作。认定评议小组组织学生填写《湖南石化职院家庭经济困难学生认定申请表》，并负责收集《高等学校学生及家庭情况调查表》。

　　（三）认定评议小组根据学生提交的《湖南石化职院家庭经济困难学生认定申请表》和《高等学校学生及家庭情况调查表》，以学生家庭人均收入对照本文认定标准的认定基本条件，及本校制定的家庭经济困难学生的具体认定办法，并结合学生日常消费行为，以及影响其家庭经济状况的有关情况，认真进行评议，确定本班级各档次的家庭经济困难学生资格，报系认定工作组进行审核。

　　（四）认定评议小组进行民主评议时应着重考虑孤残学生、烈士子女，以及家庭成员长期患重病、家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生。

　　（五）各系认定工作组要认真审核认定评议小组申报的初步评议结果。如有异议，应在征得认定评议小组意见后予以更正。

    （六）各系应加强学生的诚信教育，教育学生如实提供家庭情况，及时告知家庭经济状况显著变化情况。如学生家庭经济状况发生显著变化，系部应及时做出调整。

七、材料报送要求

《湖南石化职院家庭经济困难学生认定申请表》（纸质）、《高等学校学生及家庭情况调查表》（纸质）、《湖南石化职院家庭经济困难学生汇总表》（纸质、电子版各一份）于2014年10月10日前报送至学生处学生资助管理中心。

       湖南石化职院学生资助管理中心

二○一四年九月二十二日


